



核心报道

## 曾成杰案

因面向不特定社会公众非法集资总额34.52亿余元,造成集资户经济损失共6.2亿元,湖南商人曾成杰7月12日被执行死刑。昨日其女儿称,法院从未通知其见父亲最后一面。此事引起网友热议。

7月14日,湖南省高级人民法院新闻发言人曾鼎新详细介绍了曾成杰案件始末。

据新华社



曾成杰生前照片 资料图片

执行死刑前应不应该通知家属?

湖南一商人7月12日被执行死刑,女儿称法院未通知其见父亲最后一面,引发网友热议

# 曾成杰被执死刑,家属不知道 法院称执行后邮寄送达了通知书

## 1问:为什么对曾成杰判处死刑?

答:曾成杰以非法占有为目的,以高额利息为诱饵,不顾自身偿付能力,使用诈骗方法面向社会公众非法集资,其行为已构成集资诈骗罪。在集资诈骗共同犯罪中,曾成杰起组织、指挥作用,系罪行最为严重的主犯。

曾成杰集资诈骗数额特别巨大,造成集资户大量财产损失,既严重破坏国家金融管理秩序,又严重侵犯公民财产权,其非法集资总额34.52亿余元,集资涉及24238人,累计57759人次,案发后仍有17.71亿余元的集资本金未归还。

集资总额减去还本付息金额后,曾成杰集资诈骗金额为8.29亿余元,造成集资户经济损失共计6.2亿元;并且引发当地多起群体性事件和恶性案件,严重影响当地社会稳定,罪行极其严重,依法应判处死刑,立即执行。

## 3问: 执行死刑 有没及时公告?

答:湖南省长沙市中级人民法院经公开开庭审理,于2011年5月20日判决认定曾成杰犯集资诈骗罪,判处死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。宣判后,曾成杰提出上诉。

2011年12月26日,湖南省高级人民法院公开开庭审理,维持原审判决,并依法报请最高人民法院核准。最高人民法院于2013年6月14日依法作出裁定,核准曾成杰死刑。7月12日,长沙市中级人民法院依法对曾成杰执行死刑。

关于死刑执行的公告问题,据我们了解,湖南省长沙市中级人民法院于执行当日将曾成杰的死刑执行布告贴于法院的公告栏内。因为案卷材料中没有曾成杰的二女儿、儿子的联系方式,故当日执行后法院将执行通知书邮寄送达曾成杰的大女婿,并通知其于一周之内领取曾成杰的骨灰。曾成杰被执行死刑前留下的遗书等物品,将尽快交付家属。执行过程中,长沙市人民检察院派员临场监督。

## 2问:曾成杰是如何集资诈骗的?

答:曾成杰1958年11月1日出生,系湖南三馆房地产开发集团有限公司总裁。2003年6月,湘西州图书馆、体育馆、群艺馆、电力宾馆、东方红市场等(以下简称“三馆项目”)实行整体开发。曾成杰在自身没有开发资质和资金能力的情况下,仍然决定参与该项目开发竞标。2003年8月,为了获取开发项目的资质和条件,曾成杰挂靠邵阳市建筑安装工程公司,并以邵阳市建筑安装工程公司的名义挂靠具有开发资质的吉首市国土房屋综合开发有限公司参与竞标。

随后,曾成杰通过不法手段获取了“三馆项目”的整体开发权。2003年11月5日,曾成杰和范吉湘(另案处理)在吉首市武陵东路湘

运宾馆四楼租房挂牌成立“三馆建设工程筹建处”,并刻制“邵阳市建筑安装工程公司驻吉首开发部”印章。2004年1月8日,曾成杰、范吉湘在没有公司注册资金的情况下贷款850万元,注册成立湘西吉首三馆房地产联合开发有限公司。

2004年1月30日,曾成杰决定以三馆公司的名义对外集资,并先后增加了与集资户签订认购协议书、认购承诺书、认筹投资协议书、认筹投资合同书,直接向集资户开具借条、收据,发售钻石卡、金卡、等集资形式向社会公众集资。

在三馆公司极度缺乏资金和经营亏损的情况下,曾成杰为了保持资金链运转,设计了多种集资模式,并组织多人以非法方式进行集

资。从2003年11月至2008年8月,将集资利率从月息1.67%逐渐提高至10%。曾成杰集资总额34.52亿余元,但是实际投入工程项目支出只有5.56亿余元,占集资总数16.12%。集资资金曾被曾成杰以他人名义投资公司、项目或直接转移资产共计2.64亿余元,个人隐匿占有集资款1530万元,将资产转移到邓友云名下1991.768万元,曾正(其长女)直接套取731.99万元。

2008年7月,三馆公司集资款退本付息出现困难。同年8月中旬,因资金链断裂,三馆公司无法足额兑付集资户的集资本息。同年9月上旬,三馆公司停止向集资户还本付息,引发了当地多起群体性事件和恶性案件。

韶两句

帮助别人,收获快乐,何乐而不为。

责编:潘祥海 美编:王莺燕 组版:刘峰

# 感召13.6万人加入志愿者队伍 “江海好人”徐尔铸走了

## 南通团市委和文明办今天将举行追悼会

7月13日20时57分,南通江海志愿者服务总站站长徐尔铸因病医治无效在通大附院逝世。噩耗传来,让通城人悲伤不已。1998年3月,退休后的徐尔铸参与筹建江海志愿者服务站,在他的感召和组织下,江海志愿者队伍从最初的34人发展到一个总站、130多家分站、800多支志愿服务队的志愿服务网络,共有13.6万注册志愿者,占市区人口的16%。大爱无私的徐尔铸,曾先后荣获了中国青年志愿服务金奖、全国道德模范提名奖、江苏省道德模范等众多荣誉。今天下午,南通团市委和文明办将在南通市公墓管理处主礼厅举行追悼会,送别徐尔铸老人。

现代快报记者 陈泓江 陈莹



徐尔铸生前领奖时的情景  
资料图片

1500多对。

在徐尔铸的感召和组织下,江海志愿者队伍从最初的34人发展到一个总站、130多家分站、800多支志愿服务队的志愿服务网络,共有13.6万注册志愿者,占市区人口的16%。这其中既有市领导,又有普通百姓;既有耄耋老人,也有七八岁的孩子。

徐尔铸先后荣获中国青年志愿服务金奖、全国道德模范提名奖、江苏省道德模范、“江海志愿服务十年最具影响十大人物”等荣誉称号。其中,2002年12月,徐尔铸以67岁高龄被团中央、中国青年志愿者协会破格授予中国青年志愿服务金奖。

## 身边处处有爱

# 7岁男童不慎跌落水中 5旬企业家跳河救人

7月13日上午,来自山西临汾的柴女士带着老乡,敲锣打鼓来到了溧阳桦鑫宾馆大院内,原来,柴女士是来感谢救命恩人的:7月6日,在上黄镇西埭村某新挖河道边,柴女士7岁的儿子在河边游泳,不幸溺水,幸好洲际集团董事长周国平经过,年已5旬的他毫不犹豫地跳河救出命悬一线的男孩。

通讯员 芮飞 现代快报记者 葛小林

7月6日11时,老家山西临汾的7岁男孩小景跟着比他大几岁的哥哥到水塘玩水。小景说,当时他和哥哥在河边玩了一会儿,本准备回去了,后来因为发现鞋子脏了,便到河边清洗鞋子,没想到失足滑进了河中。

周国平正好路过事发地,忽然听到不远处“扑通”一声,接着有人大喊“快来人,有人落水啦!”他随即赶去,只见一名七八岁左右的男孩浮在水上,已经失去了意识。事发河道既宽又深,站在岸边根本无法够及。“救人要紧,根本没时间去考虑后果!”见状,周国平纵身跳入河中,连兜里的两部手机都没掏出来。

“我只记得小时候会游泳,但

是这么多年都没再游过,下去之后才发现不怎么游了,喝了好几口水。”回忆起当时的情景,周国平说,“我就使劲蹬腿,让身体不沉下去,一边蹬一边把落水孩子往岸边推,待离岸不远时,后赶来的人给我搭了把手,顺势把他拉上了岸。”很快,周国平也安全爬上了岸。“看到小男孩被家人带走后,周国平默默离开了现场。

回家后,周国平只字未提救落水男孩的事。到7月13日上午,被救小孩家长敲锣打鼓上门送锦旗时,周家人才恍然大悟。小景妈妈柴女士说,当时小景被救上岸后,都急着看孩子,也没对周国平说感谢。后来经过多方打听才知道救人者是周国平。

## 区域新闻

### 1.0新闻吧

#### 江苏两所高校 招聘40人

快报讯(记者 项凤华)昨天,现代快报记者从江苏省人社厅获悉,两所高校发布公开招聘公告近期要招人,共计40人。

南京审计学院将招聘38名专任教师或专职科研人员,要求会计学、财务管理、审计学、经济学、英语语言文学、日语语言文学等。

江苏大学公开招聘2名优秀人才,要求计算机科学与技术或信息与通信工程专业。

#### 60位希望小学教师 来宁参加培训

快报讯(记者 鹿伟)昨天上午,来自全国9个省市29所阳光希望小学的60名山区老师,在南京参加了2013阳光希望小学教师培训开班典礼。这是励志阳光助学基金“光合夏令营”的一部分。

据该基金的工作人员介绍,“将有近20位南京市的特级教师、学科带头人,为这些来自山区的老师带来先进的教学管理经验和教学技能。”